

校园内 APP 泛滥？ 教育部将启动专项行动治理乱象

曾有学生反映，在校园里生活被各种 APP “绑架”了，甚至连打热水、跑步都不得不下载使用 APP。针对这一问题，教育部科学技术司司长雷朝滋表示，教育部将于近期启动专项行动，加强统筹管理，治理乱象。

雷朝滋说，今年3月，教育部组织开展了一次专项调研，抽取一百所高校，对教育 APP 应用情况进行了解。从调研情况看，89所高校的 APP 数量在5个以下，确实也有少数高校开发引进的 APP 超过了20个，存在 APP 泛滥问题，给师生造成了困扰。

他表示，教育部将启动专项行动，重点加强四个方面的管理：一是加强教育 APP 开发的统筹管理。学校行政部门或教师开发教育 APP 并要求学生使用的，需经学校批准立项，不得擅自开发。二

三是加强教育 APP 选用的统筹管理。选用教育 APP 要充分征求师生、家长意见，并经领导班子集体决策同意。三是加强教育 APP 整合共享的统筹管理。严格控制本单位教育 APP 的数量，同一业务、不同层次不得开发多个 APP。四是加强教育 APP 数据的统筹管理。采集个人信息应遵循最小化原则，大范围采集个人信息应经领导班子集体决策同意，第三方 APP 采集个人信息应与学校签订数据安全协议。

记者5日从教育部了解到，为引导规范教育移动互联网应用（教育 APP）有序健康发展，教育部等八部门联合印发有关意见，要求提高供给质量，规范应用管理，健全监管体系，2019年底完成教育 APP 备案工作。

意见明确，教育行政部门和学校应当制定教育 APP 的选用制度。选用应当充分尊重教职工、学生和家长的意见，并严格选用标准、控制数量，避免造成不必要的负担。作为教学、管理工具要求统一使用的教育 APP，不得向学生及家长收取任何费用，不得植入商业广告和游戏。推荐使用的教育 APP 应当遵循自愿原则，不得与教学管理行为绑定，不得与学分、成绩和评优挂钩。

□ 据新华社



你中招了吗

开发只要3分钟、扫二维码就能装、1个APP就让人倾家荡产…… 你中了非法APP的“刀”吗？

近日，公安系统公布了一批已破获的网络交友赌博（投资）类电信诈骗（俗称“杀猪盘”）案例。公安部方面称，当前“杀猪盘”诈骗已成为令群众损失最大、危害最突出的案类，案均损失是别类的近5倍。“杀猪盘”诈骗何以危害甚烈？记者调查发现，这与大量非法APP可轻易批量开发、绕开监管、流入市场且进入用户手机直接相关。非法APP如何开发、流通？“杀猪盘”诈骗外，非法APP还有几桩“罪”？相关监管难点何在？

□ 据新华社

记者复盘“找刀”“撒网”“杀猪”： 让受骗者倾家荡产只需三步

记者调查得知，使用非法APP做局“杀猪盘”等赌博类诈骗，大都有开发相关非法APP、线上线下推广APP、实施诈骗三步，俗称“找刀”“撒网”“杀猪”。记者发现，这些明显涉嫌违法犯罪的行径，在网上逐步推进却并不困难。

记者从一位APP开发者处得知，经营非法APP“成本低、收益高、回本快”，早已形成产业链条，实现批量生产。该人介绍，一款赌博APP的软件开发价格为3万-4万元，源代码可以在网上购买，非常方便。

记者搜索了QQ等社交媒体，发现有不少家售卖赌博APP代码。一名商家为记者展示了数十款赌博游戏APP，开发报价从8000多元到数万元不等。福州市公安局刑侦支队相关部门负责人吴文蔚说，如今软件开发门槛大大降低，“三分钟就能开发一个APP”。

接下来就是“撒网”推广违法APP。记者调查发现，这主要有两种途径。一是绕开网络应用商店的审核机制“曲线下载”。记者在“苹果”应用商店搜索“葡京”“娱乐场”等涉赌关键词，发现有“百家乐”等APP。虽然这些APP下载后打开均显示游戏已停止更新，但游戏内同时弹出的新网页会引导用户经过层层跳转，实现下载。

另一种则是通过社群网络以高薪诱惑代理推广。记者在一个名为“棋牌代理彩票游戏加盟群”QQ群中见到，多个APP商家发布广告，以“无限业绩，直属玩家充值返现”“日赚万元，一分钟提现”等暴利诱惑吸引代理推广非法APP。一款名为“王者手游”涉赌APP宣称：直属玩家月亏损金额在1000万元以上，代理可获得12%的分红，亏损5000万元以上，可获得20%的提成。

“一些涉赌诈骗APP的推广提成可高达55%。”福州市公安局台江分局义洲派出所副所长叶晖说。

最后就是“杀猪”圈钱。一名博彩APP开发者证实，所有赌博软件的后台数据均可自由修改。该APP开发者表示，犯罪分子拉人入“局”后，用小甜

头诱人不断加码投注，最后通过控制输赢，快速榨干受害人资金。“有的受害人一周投入资金就达30万元，三天时间就被‘杀猪’了”。

赌博、诈骗、非法集资等多发 非法APP让人“好怕怕”

据警方介绍，当前除“杀猪盘”诈骗外，以APP为平台的其他一些违法犯罪活动也呈活跃态势。

此前，福州市公安局台江分局破获一起网络赌博案，犯罪嫌疑人通过某APP开设赌场，短短半年即吸收赌资超3000万元。

还有的犯罪分子以开发购物APP销售茶叶、红酒等商品为幌子，运营网络赌博。业务员诱导客户以其在平台所购商品作为筹码，下注“猜单双、猜大小”进行赌博。一年多时间内，该APP引诱全国各地近2万名客户购物赌博，金额逾千万元。

部分APP还被用于非法集资。厦门某信息科技公司开发了一款消费类APP，以“一元洗车”等噱头进行推广，获得近百万注册会员。随后，该公司在APP上推出虚拟产权销售项目，实施“庞氏骗局”，骗取资金。最终资金链断裂，资金无法兑付，数千名投资人的钱款打了水漂。

吴文蔚提醒，当前对非法APP监管上仍存难点，公众如装载了非法APP，财产和信息安全都得不到保障。

监管存三难点 专家： 强化支付接口“穿透式”监管

记者了解到，目前对非法APP实施监管仍需面对流动性强、隐蔽性高等三项难题。

——“跑”。“此类案件犯罪嫌疑人警惕性高，不仅每周清理账目数据，其办公地点也分散各处，员工间互不认识。”叶晖告诉记者，一些案件中嫌疑人被捕十分钟后，涉案APP服务器就已更换。

某APP开发者也向记者透露，通过频繁更换域名和服务器来躲避监管是常态。记者发现，在

展示的APP开发案例中，有多个已因服务器更换无法登陆。

——“藏”。“不少非法APP通过二维码链接直接下载，缺少可靠安全审核，风险很大。”北京京师律师事务所专业事务部主任李大伟表示，当前不法分子利用网络社群发送链接的推广方式，隐蔽性高、跨地域性强、诱惑性强，查处难度大。

——“装”。记者调查发现，一些非法APP往往通过购买商品、兑换积分或充值等方式实现资金收付，让资金流披上真假难辨的合法外衣。

李大伟建议，应对具备支付功能的APP平台进行“穿透式”监管，检查其真实商业模式。另一方面，加大网络服务提供者主体责任，加强拒不履行信息网络安全管理义务罪打击力度，缩小该罪名行政程序前置化范围，最大程度提高网络服务提供者的协助、排查义务。

厦门市思明区法院法官建议，针对APP市场乱象，应该建立统一的强制性监管标准，实行APP应用开发主体实名登记备案制度，建立严格的行业准入和退出机制，定期对应用软件进行抽检。

关于河南宏业建设管理股份有限公司承接合肥高新区响洪甸路下穿、天堂寨路道路排工程项目负责人变更的公示

河南宏业建设股份有限公司公司承接的合肥高新区响洪甸路下穿、天堂寨路道路排工程项目，因身体原因变更项目主要负责人，经我单位审核，同意变更。

现将变更前项目负责人及变更后项目负责人相关信息予以公示。公示期至 年 月 日。公示期内，任何单位和个人对公示信息存在异议的，均可向我单位反映。

（联系电话：136 9569 6108）
 （联系邮箱：313044886@qq.com）
 建设单位：合肥市高新诚建设投资有限公司

变更前项目负责人	执业资格及证书编号	完成业绩1	其他
高振	41003939 注册监理工程师	项目名称：郑州市郑东新区北三环-龙湖中环路立交桥工程第三标段 项目地点：郑州市郑东新区 规模：总投资17982.253525万元。 完工日期：2015年11月6日	
变更后项目负责人	执业资格及证书编号	完成业绩1	其他
刘绍军	41008685 注册监理工程师	工程名称：郑州市南三环东延线（南台路至107辅道）工程第三标段 工程地点：郑州市南台路-107辅道 工程规模：22242.15万元 竣工日期：2017年5月20日	2015年被评为河南省工程监理行业优秀监理工程师